

МБОУ «Хозьминская основная школа «18»

**Кондратова Анна Васильевна-**  
**делегат 2 съезда передовиков-колхозников**

Кулешова Наталья, ученица 8 класса

Руководитель- Дроздова Татьяна Валентиновна

2013 г

## Оглавление

1. Введение
2. Историческая справка
3. Воспоминания А. Кузьмина
4. Статья корреспондента Д. Новикова
5. Заключение
6. Список источников
7. Приложение

Работая в школьном музее, я наткнулась на материал, собранный о Кондратовой Анне Васильевне. Она была делегатом 2 съезда колхозников-передовиков в 1935 году. К сожалению, родственников у нее нет, и никто уже не помнит про эту женщину, но я считаю, что в то трудное время она действительно совершила подвиг, и имя ее потомки должны знать

1935 г. вошел в историю колхозного строительства, как год блестящих успехов в укреплении колхозного строя. К 1935, т. е. через 2 года после 1-го Всесоюзного съезда колхозников-ударников, коллективизация в основном была завершена: 80% всех крестьянских хозяйств в СССР к этому времени было коллективизировано. Завершение коллективизации крестьянских хозяйств и необходимость всё большего организационно-хозяйственного укрепления колхозов требовали выработки нового Примерного Устава сельскохозяйственной артели. Устав сельскохозяйственной артели, принятый в 1930, соответствовал начальному этапу колхозного движения. В старом уставе не было указаний, как вести крупное общественное хозяйство: не было никаких указаний о производственной бригаде, почти отсутствовали указания о формах оплаты труда и распределении доходов артели. К тому времени не было ещё достаточного опыта ведения крупного коллективного хозяйства в земледелии. Для обобщения богатого опыта колхозного строительства и для выработки нового Примерного Устава сельскохозяйственной артели был созван 2-й съезд передовиков колхозного производства. Второй Всесоюзный съезд колхозников-ударников состоялся 11—17 февраля 1935. На съезде присутствовало 1 433 делегата. Среди участников съезда были председатели колхозов (331 чел.), бригадиры (399 чел.), заведующие фермами (60 чел.), звеньевые (23 чел.), рядовые колхозники, работающие в полеводстве (362 чел.), доярки (30 чел.), свинарки, телятницы и скотницы (22 чел.), конюхи и ездовые (39 чел.), инспектора по качеству (25 чел.), бригадиры тракторных бригад, трактористы, комбайнеры, мотористы и механики (55 чел.) и т. д. Значительное большинство делегатов съезда составляли беспартийные (ок. 65%); членов и кандидатов партии было 27%; комсомольцев — 8,9%. В числе

присутствовавших на съезде делегатов были 442 женщины, что составляло 30,8% общего количества делегатов съезда, т. е. вдвое больше, чем на 1-м Всесоюзном съезде колхозников-ударников, и что, в свою очередь, свидетельствовало о выдвижении женщин на все участки колхозного производства. К сожалению, сейчас очень мало об этом знакомят учащиеся, в учебниках не рассматривается этот материал.

Материалы использованы из воспоминаний самой Кондратовой А.В

Дочь крестьянина - середняка родилась в 1910 году. Училась в Хозьминской школе. Жили в это время единоличниками. Многие учить детей не могли, и в классе училось только 10 человек из трех селений. Ходили в домотканой одежде, только дети попа и дьякона ходили в ситцевых платьях. Учительницей была Ростислава Надежда Витальевна. Она очень любила крестьянских детей.

В 1925 году закончила семь классов и вместе со своими товарищами пошла учиться в Вельск. А в это время только учились в основном дети только из богатых семей и поэтому смеялись над одеждой хозьминских учеников. Все сговорились и убежали из Вельской школы. С этого времени начала учиться крестьянскому делу.

В 29-30 годах стали образовываться колхозы. Организовывать колхоз было очень трудно. В 1929 году образовался колхоз имени В.И.Ленина. Первыми в него вступили Анна Васильевна и Михаил Иванович Кондратовы. Всего в колхозе было 17 человек. По всему Хозьминскому сельсовету было 75 человек. Секретарем комсомольской организации была Кондратова Анна Васильевна. Это была первая работа. Они проводили объяснительную работу с беднотой, со середняками, чтобы они вступали в колхоз. Под руководством партийной организации и сельсовета отбирали хлеб у кулаков. Кулаки агитировали людей и говорили им, что колхозы развалятся. Они говорили, что люди останутся без хлеба, без скота, отберут всё. Борьба была не только на словах: было сожжено четыре гумна с хлебом. Отравляли коров и лошадей. Был убит первый



председатель. Тогда комсомольские организации провели большую работу среди населения. Работу вели через общие собрания, так как тогда не было радио, и колхозники совсем не выписывали газет.

Свои комсомольские силы посылали на все участки, где работали люди. Парней больше всего отправляли на лесозаготовки. За выполнение плана, комсомольская бригада получила переходящее Красное областное знамя в 1932 году.

Девушки – комсомолки работали в животноводстве на Никитинской ферме, на Елюжской ферме. Бригадиром была Хороших Мария Алексеевна.

На Быковской ферме тоже была комсомольская бригада. Бригадиром была Антоновская Мария Никифоровна. На Исютинской ферме была комсомольская молодежная бригада. Бригадиром была член партии Никулина Клавдия Арсентьевна. Комсомольские бригады работали лучше других бригад.

В 1930 году в период сенокоса в Кишеромской деревне была организована бригада по уборке сена и хлеба. В бригаде было 17 человек. Бригадир – Кондратов Апполон Никитич. Их бригада была передовой. Многие колхозники говорили, что комсомольцы не справятся с планом сенокосения. Но комсомольцы всё выдержали.

За хорошую работу комсомольцам присвоили звание «Сталинской ударницы». Это таким как Кондратовой Л.В., Беляевской М.А., Антоновской А.Н., Кондратовой Л.В. и другим. Комсомольцы контролировали, как обмолачивается хлеб, в каком состоянии хранится зерно на складах. Комсомольские собрания проходили часто. Комсомольская организация направляла комсомольцев на краткосрочные курсы, на учебу. Кондратову Анну Васильевну отправили на курсы техников – животноводов, так как в организованном колхозе специалистов и грамотных людей было мало. Комсомольцам приходилось работать по ликвидации неграмотности.

*Делегатка( из воспоминаний Кузьмина А., учителя,г.Вельск)*

«Бывает же так: ты еще с человеком не встречался, не говорил с ним, в глаза его не видел, а знаешь про него много интересного и хорошего. Как я на этот раз. Перебирая архивные бумаги тридцатилетней давности, я наткнулся на документы, рассказывающие о том, что вельскую комсомолку Аню Кондратову за ударный труд удостоили чести быть делегатом Второго Всесоюзного съезда колхозников – ударников. Съезд этот, после всенародного обсуждения, утверждая примерный устав сельскохозяйственной артели (исторический документ), который на основе уже накопленного опыта определял основы колхозной жизни. Потом, когда Анна Васильевна вернулась со съезда, держала отчет в Хозьминском сельсовете перед общим собранием колхозников вельской сельхозартели имени Ленина. Хороший получился отчет, душевный!

Потом делегат съезда колхозников – ударников (Анна Васильевна Кондратова) встречалась с колхозниками Верховажского, Раменского сельсоветов на кустовом совещании в Верховажье. И опять рассказывала обо всем, что видела и о чем услышала на съезде. Показывала фотографии, где делегаты от северного края сфотографировались с членами правительства. Ей надо было не только ездить по району, отчитываться, рассказывать о работе съезда, но и самой не уронить трудовой чести и достоинства делегатки. Это – то она отлично понимала!

Возвращаясь в родное Хозьмино, сразу шла на ферму. Как там без нее? Все ли хорошо? Ничего, что по должности техник – животновод, а никакой работы не чуралась...

Так я был наслышан об Анне Васильевне еще до встречи с ней. А встреча прошла однажды летом в обеденный перерыв, в поле. Она не пошла обедать, решила наломать ношу веников. Познакомились. Я попросил «Расскажите, пожалуйста, немного о себе». И видел, как она разволновалась от нахлынувших воспоминаний. Но в ответ лишь сказала: - А что рассказывать? Все уже хорошее и плохое осталось позади. Всю жизнь свою старалась работать

хорошо. Поэтому, наверно, и выбрали делегатом Всесоюзного съезда, была членом Вельского райкома комсомола, членом обкома комсомола.

Пришла любовь... Четыре года была счастлива, а потом война... Три брата погибли на фронте, две сестры потеряли своих мужей... Ну а я осталась в колхозе, решила помочь воспитывать детей погибших братьев, а потом помогала сестрам.

Теперь вот на пенсии. Нас, ветеранов животноводства здесь, в Хозьмино, много, многие отработали по тридцать лет в животноводстве...

Этот разговор крепко запал в память. И долго, чтобы не делал, все думал. Тридцать лет отработать в животноводстве, изо дня в день – без смены, без выходных – это ли не героический подвиг русской женщины!

Живет у нас в Хозьмино Анна Кондратова. Живут в районе многие ее подруги – ветераны наших колхозов. Низкий им поклон!»

Из воспоминаний корреспондента Д.Новикова.

Говорили, Кондратова неразговорчива и лучше с ней не ходить. Много, мол, в жизни у нее было невзгод, а кому приятно берeditь пережитое. И все – таки хотелось познакомиться с очевидцем того далекого времени – с делегатом Второго Всесоюзного съезда колхозников, с одним из таких людей, которые начинали теперь уже ставшее историей переустройство жизненного уклада русской деревни. С этой мыслью, немного робея, открываю калитку приземистого старого домика в центре деревни Кишермы.

Вопреки наговору, Анна Васильевна нежданного гостя встретила приветливо, и первое наше знакомство состоялось на огороде. Она живет сегодня с сестрой Екатериной Васильевной на месте отчего дома, хотя обе провели большую часть жизни на чужой стороне. Впрочем, Анна Васильевна работала недалеке, в соседнем колхозе за рекой. Когда там был создан совхоз, все окрестные села отошли к Хозьмино, и последние два года до пенсии она работала бригадиром в

своей деревне. Сегодня они катают картошку, собирая ее в четыре корзины. В совхозном поле сказали бы – сортируют по фракциям «Франции», к сожалению небогаты – первый августовский иней не обошел стороной в низине стоящую Кишерму. Днем, на работе, какой разговор? Приветливые хозяйки пригласили ночевать.

Весь день с директором совхоза Б. А. Утробиним колесили по полям. Забот хватило до сумерек. Встреч было много и все нервные – легких на тот день не выпало, - но директор не раз по дороге из бригады в бригаду начинал разговор о Кондратовой. Ему довелось года четыре с ней вместе работать. Борис Афанасьевич отзывался о Кондратовой как о беззаветной труженице и бескорыстной, бесхитростной душе. А после одной неприятной встречи возле силосной траншеи, где он нашел серьезные нарушения, заговорил: - Ничего подобного у Кондратовой не было, и быть не могло. Ты понимаешь, не могло быть. Не скажу, есть у нас сегодня хорошие бригадиры – и хватка крестьянская и уважение от людей. А Кондратова на особицу. К ней в бригаду директору можно было не ездить хоть месяц, хоть два, хоть год – все равно. Всегда уверен: сделано вовремя и как надо. А чуть что не так сама прибежит и покоя не даст, одним словом – хозяйка.

Вечером, когда самовар уютно поуркивал на установленном снedyю столе, первым я задаю хозяйке вопрос: Как она попала на съезд? Колхоз имени Ленина был создан в начале тридцатого года, а ко времени второго съезда колхозников был уже в числе сельских коллективных хозяйств не только в районе, но и во всем крае. Немалые заслуги в том и Анны Васильевны Кондратовой. В колхоз она пошла первой в деревне, вопреки воли родителей, а через месяц двадцатилетняя доярка – активистка стала комсомолкой. Еще через год ее стадо было лучшим в районе, и ее послали учиться в Череповец. Пятимесячные курсы дали специальность техника – животновода.

- Анна Васильевна, расскажите, пожалуйста, что вам ярче всего запомнилось из поездки в столицу? Ответить на этот вопрос ей непросто. Потому что

неукладимый след в ее жизни оставила вся поездка. И Москва. И сам съезд. Поезд на метро (простой – то паровоз увидела только что в Коноше). Опера «Князь – Игорь» (в одной сцене хотела бежать из зала – пожар, подумала, настоящий). Московская баня (вот уж не думала, что люди моются во дворцах). Какой – то парнишка с котомкой преследовал ее неотступно от самой Вологды через Москву и до Кишермы. Потом оказалось, это был архангельский журналист Виктор Евгеньевич Страхов. Только один экземпляр его тогдашней книжки о Хозьмино до сих пор сохранился у местной учительницы Ольги Ивановны Баландиной.

В общем, впечатлений от поездки в Москву было много.

- А вот самый смешной случай, послушай – ка, - говорит хозяйка и хохочет.  
- С толокном натерпелась горя. У соседки моей, у подружки, в Москве сестра старшая жила, учительница. «Снеси ты ей гостинца из дому», - говорит подружка и подает мешочек с толокном. Почему, думаю, не снести эка невидаль – на другой конец сбегать, не отсохнут ноги – то. Думала, Москва – как Кишерма, после собрания и сбегая повечеровать к землякам. А она, Москва – то, оказалась чуть больше! Сестра подружки и впрямь жила где – то на окраине, трамвай туда не ходил. Да пусть бы в центре самом – все равно бы не найти. Каждый день телеграммы давала: «Приезжайте за толокном»! Потом уж стала приглядывать местечко, куда бы его выбросить. Не везти же обратно. За час до отхода поезда приехал парнишка, забрал гостинец.

Посмеявшись, Анна Васильевна призадумалась и уже серьезно заговорила о том, что смех смехом, а ведь случай этот о многом говорит. Таково было ее представление о Москве и о географии вообще – а ведь она как – никак четыре класса имела, да и в Череповце полгода жила. Что можно сказать о тогдашней культуре большинства крестьян, которые, слушая ее рассказы, хохотали, недоверчиво кричали: «Да – ну-у?!!»

Недавно соседского парня тринадцати лет провожали на каникулы в Киев, так он глазом не моргнул, а родителям в голову не пришло, что сын может в Москве заблудиться. Живешь, так не замечаешь, а посмотришь подальше назад и видишь: не те уж люди – то ныне, совсем другие! Так, не заметив, как городские ребята смеялись над ней и подружки той самой, что толокно посылала, - холщевыми платьями. И тут же порадовалась за нынешних ребятешек, к услугам которых предоставлены и школа, и интернат и многое другое. Посмеявшись: «Кишеромские мужики и бабы жали овес в стороне от большой дороги и услышали какой – то железный гул. Бросили все и сломя голову, прибежали за три километра. Увидели на дороге чьи – то следы и постановили – нечистая сила идет в Хозьмино». Воспринимается это сегодня - появление первого трактора в наших деревнях, как старый надоевший анекдот. Кондратова же тогда была почти взрослой девушкой. И опять она сравнивает: «Сегодня в Хозьмино тракторов и автомобилей сотня, а различных моторов – не одна. Вместо цепа – комбайн, гумно с овином заменил механизированный зерновой ток, водовозную бочку – водопровод, а кулак доярки – доильная установка. И еще сестры вспомнили... - В нашей деревне в тридцатые годы старики собирались при свете лучины, обсуждали деревенские новости, и редко те новости были из другой волости. Только когда заглядывал на беседу местный учитель Григорий Иванович или его сосед Евгений Ильич, разговор заходил обо всем белом свете: двое в деревне выписывали центральную газету и толстые журналы.

Кондратовы вспоминают свою жизнь и смеются над собой, какими они были когда – то несмышленими. И я воочию вижу в них не только ту житейскую мудрость, которая дается с возрастом. В их разговоре и образе мыслей отчетливо видны черты характера, воспитанные социальной средой, всей нашей жизнью. Обе они на пенсии – казалось бы, круг интересов поневоле ограничен. Но нет. Им небезразлично, как осваивается болото Кишеромское по обе стороны Вели и что делается на целине. Одинаково горячо, забывал о личном, они радуются социальным переменам в своей деревне и говорят о повести



Василия Белова, обсуждают статью в «Правде». Они оценивают сегодняшнюю жизнь, а я думаю о том, что они в этой жизни не гости. Они ее, эту сегодняшнюю, своими руками строили...

- Анна Васильевна, а что было потом, после съезда? Может быть, этот вопрос задавать не стоило. Потому что именно этот период имели в виду вельские ее знакомые, не советуя мне «бередить пережитое». Были в жизни Анны Васильевны годы, которые вспоминать ей тяжело. Вопреки предупреждению соседей, Анна Васильевна говорит об этом спокойно, подробно и обстоятельно. Потому что и времени с той поры прошло порядочно и восстановлена справедливость. В сорок четвертом году пошла в самый отсталый и дальний колхоз. И через год худородное стадо под ее присмотром выровнялось, а через два – три года ее ставили в пример на районных собраниях, избирали заместителем председателя колхоза. Полтора десятка лет в этой должности были тоже интересными и напряженными, деятельными и хлопотливыми.

Да разве расскажешь все за один вечер...

Жизнь многих людей в те годы была сложная. Это и перемены в укладе жизни, новые отношения, непонимание друг друга. Это уже история. Но история не просто одной женщины, а история нашей страны. И не все было правильно в их жизни, но вера в доброе, справедливое будущее помогала не просто выжить, а совершать для этого трудовой подвиг. А мы, потомки, должны знать об этой странице истории нашей страны.

Список источников.

1.История СССР: учебное пособие 9 класс. /Кораблев Ю.И.

и др./М.Просвещение .1986 г

2. История СССР: учебное пособие 9 класс/ Берхин И.Б. Федосов И.А./

М.Просвещение. 1984 г

3.Материалы школьного музея МБОУ Хозьминская ООШ»18»



# СЛАВНАЯ ТРУДОВАЯ ЭСТАФЕТА



На снимке: Анна Васильевна Кондратова, делегат второго Всесоюзного съезда колхозников-ударников (февраль 1935 года), стахановка колхоза имени Ленина Хозьминского сельского Совета. Сейчас Анна Васильевна пенсионерка.  
Фото 30-х годов.

*изете  
«Ленинский  
путь»  
№ 105 (16854)  
20.08.75г.*

В ночь с 30 на 31 августа 1935 года забойщик донецкой шахты «Центральная-Ирмино» Алексей Стаханов вырубил за смену 102 тонны угля, превысив норму в 14 раз. Через 20 дней он установил новый рекорд добычи угля — 227 тонн в смену.

Подвиг забойщика вызвал к жизни мощную волну трудового энтузиазма, инициативы, народной сметки. Во многих отраслях промышленности, в сельском хозяйстве появились последователи Стаханова, запевалы соревнования за высшие показатели в работе, новую организацию труда, за овладение техникой, повышение знаний.

Ленинская партия приняла энергичные меры к широкому распространению патристических починов стахановцев, прозрачно увидев в них то новое в соревновании, что дало потом мощный толчок развитию советской экономики, раскрытию творческих возможностей тружеников города и села.

Радуюсь размаху стахановского движения, приветствуя его, Максим Горький писал: «В нашей стране всякий труд должен превращаться именно в искусство изменения страны, украшения ее словом, делом, вещами».

В процессах мирного социалистического строительства мы видим, что масса все более героизируется, непрерывно выдвигая из плодотворной своей среды сотни Исаевых, Стахановых, Демченко».

Мария Демченко — зачинатель движения «пятисотниц» в свекловодстве. Большинство односельчан считали фантазией ее обязательство выжать 500 центнеров свеклы с гектара. Ведь тогда вся «техника» в поле состояла из мотыг и тяпок, удобрения разбрасывались вручную, также приходилось бороться с вредителями и сорняками. Не было знаний: звеньевая и ее подружки, как шутили сами, имели «семь классов на троих». Но и в этих условиях звено Демченко все-таки по-

лучило 500 центнеров с гектара. Это был трудовой подвиг.

А вот рядовой пример наших дней. Колхоз имени Ильича, что в Добрянском районе Липецкой области, собрал со всей посевной площади в 1973 году — по 507, а в неблагоприятном 1974 году — по 392 центнера с гектара при себестоимости 1 рубль 20 копеек центнер. Пятилетнее задание по производству и продаже государству сахарной свеклы выполнено за четыре года. В текущем году 102 механизированных звена района соревнуются за 500-центнерный урожай. Здесь до минимума сведен ручной труд на обработке и полностью механизирована уборка, применяется передовая агротехника, вносятся в достатке удобрения. Успеху помогают также знание дела и пытливый ум земледельцев.

Эти примеры наглядно свидетельствуют о том, что на каждом этапе строительства нового общества рождаются формы соревнования, соответствующие уровню экономического развития страны и задачам, которые решает советский народ.

В современных условиях, когда партия взяла курс на внедрение интенсификационных методов хозяйствования, на повышение качества всей работы, главным содержанием соревнования трудящихся стала борьба за высокую эффективность производства на базе ускорения научно-технического прогресса, за всемерное повышение производительности труда, улучшение качества продукции, снижение ее себестоимости. «Девизом соревнующихся — подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев, — стало теперь не просто сделать больше, а сделать еще и лучше и экономнее». 83,5 миллиона человек участвуют в трудовом соревновании за успешное выполнение заданий девятилетки.

Качественно новый этап

соревнования в наше время — движение за коммунистическое отношение к труду. Оно впитало в себя все лучшее, что было выработано предшествующим опытом трудового соперничества. В этом движении видна большая зрелость людей, более высокая ступень развития советского общества. Его участники считают обязательным соревноваться не только за производственные успехи, повышение знаний и квалификации, но и за всестороннее развитие, нравственное совершенствование.

На селе по почину механизаторов Кубани, Дона и Запорожья широко развернулось движение за наивысшую производительность труда, за максимальное использование технических возможностей машин на полях.

Творчески перенимая опыт донских комбайнеров из звена Николая Бочарова по высокопроизводительному использованию техники, тысячи мастеров уборки работали в нынешнюю нелегкую страду скоростными методами, без потерь, претворяя в жизнь девиз соревнования: «Вчера рекорд новатора, сегодня норма для всех».

Все более творческий характер приобретает соревнование хлеборобов за высокую культуру земледелия, начатое комплексной бригадой Михаила Клешикова из колхоза «Кубань» Усть-Лабинского района Краснодарского края. Мечтавшая несколько лет назад о стопудовом урожае, эта бригада теперь получает по 40—50 и больше центнеров пшеницы с каждого из нескольких тысяч гектаров. Все механизаторы и животноводы соревнуются друг с другом. В бригаде царит обстановка взаимной помощи и требовательности.

Примером во всем служит бригадир. О нем колхозники говорят: по агрономическим знаниям он — агроном, по знанию техники — инженер, а по умению работать с

людьми — настоящий партийный вождь — внимательный, отзывчивый, щедрый на душевную теплоту.

Ценный опыт новаторов, славные традиции стахановского движения, движения за коммунистическое отношение к труду активно перенимает и умножает молодежь. Быстрее овладеть профессией, стать мастером своего дела юным помогают ветераны труда, передовики производства, заслуженные и уважаемые люди. Их называют наставниками.

Один из этой славной плеяды — известный орабурский комбайнер В. М. Чердинцев, Герой Социалистического Труда. С его доброй помощью десятки молодых односельчан стали умелыми земледельцами, отличными комбайнерами. В их числе — его сын Григорий. В первый же год работы на комбайне он вызвал на соревнование отца непревзойденного мастера комбайновой уборки хлеба Трудное испытание выдержал с честью. Теперь Григорий — тоже знатный механик-затвор, заочно учится в сельскохозяйственном институте награжден орденом Трудовой Красной Знамени.

Сейчас в стране с новой силой разгорается социалистическое соревнование за догтоную встречу XXV съезда нашей ленинской партии, успешное завершение девятой пятилетки.

Передовики и новаторы производства Москвы призвали всех трудящихся и трудовые коллективы столицы воздать съезду личными трудовыми подарками, сделать высшие рубежи своей работы повседневной нормой. Родни говорится в их обращении: ждет от нас, товарищи, еще большего творческого подвига, еще большей выслетельности по отношению собственной работе, еще более глубокой заботы о результатах общего труда.

К. СКАЧКО